

最后一家厂商掌上灵通退市撤离

# 手机增值服务商艰难谋生

TOM转型门户、空中网发力游戏、北纬通信获虚拟运营商牌照……曾在2G时代迅速扩张的无线增值服务商似乎在3G时代找到了新出路，而最后一家传统增值服务商掌上灵通近日撤离电信增值市场，这为早已远去的SP时代做了最后的注脚。

## 各自寻找新出路

近日，顶着“首家在美上市的中国专业SP(内容服务提供商)公司”掌上灵通，因难以摆脱业绩亏损泥潭，股价在从2004年每股14美元的发行价跌至不足2美元，不得不选择退市摘牌。随后，掌上灵通表示将调整公司市场定位，退出电信增值业务市场。对于未来的转型方向，掌上灵通方面并未给出一个明晰的战略计划。

与掌上灵通同样在2G时代风光无限的空中网，近年来的日子也并不好过，亏损成为家常便饭，在去年三季度财报中，空中网净亏损达到268万美元。不同于掌上灵通的是，空中网押宝在了游戏业务上，网络游戏业务成为营收的最大贡献者，并持续得到拓展。

此外，另一家以无线

增值业务起家的北纬通信倾力研发运营游戏业务的同时，还成为了国内首批虚拟运营商牌照的获得者。据介绍，北纬通信内部正在准备移动通信转售的上线工作，计划将与其既有的手机游戏、手机视频等资源相整合。

通信世界网总编辑刘启诚表示，传统SP时代已落幕，转型谋求新出路是传统增值服务提供商们不得不面临的重要难题，像空中网、北纬通信等较早地转向变现能力强的游戏业务，而掌上灵通则显得步伐滞后，2G时代的战略思维未及时转变，终究被市场潮流所淘汰，难以在资本市场实现融资维生，因此才步入退市的命运。

## 昔日风光一去不返

一般来说，无线增值业务是2G时代产生的专有名词，是指建立在移动

通信网络基础上的，除了语音之外的那些数据服务，包括短信、彩信、彩铃、邮箱、WAP(无线上网)、游戏等业务。在3G时代及移动互联网时代，无线增值业务的概念更广，但这一名词基本被市场弱化，取而代之的是OTT、App(应用软件)、移动游戏等新兴业务模式。

早在十多年前以话音短信为主导的2G时代，依托运营商对增值服务的开放，如中国移动的移动梦网业务及12580，一大批增值服务提供商涌现出来。数据显示，2004年国内电信运营商签约的无线增值服

务提供商数量已突破9000家。其中还催生了像掌上灵通赴美上市的公司，受到了业界的高度关注。

然而好景不长。增值服务提供商盲目膨胀的同时，也产生了诸多问题与麻烦，如色情诈骗、恶意扣费、垃圾短信等，中国移动等运营商也开始加紧整治，但收权之后又滋生了内部的腐败问题，致使多名高管落马。

有观察人士认为，传统的增值服务业门槛很低，其角色相当于运营商

的“寄生虫”，在运营商的短信业务逐渐萎缩、移动互联网下新的业务模式兴起之时，这些“寄生虫”势必受到致命的冲击。

## 增值服务新形式兴起

随着3G网络的普及，以及苹果iPhone引爆了移动互联网新时代，2G时代占主导地位的短信一落千丈，运营商渐渐沦为“管道”，因此寄生在运营商身上的增值服务商陆续死掉了一大批。

在移动互联网时代，应用商店的形态成为市场主流，应用软件为王，从手机桌面、浏览器、即时通讯软件到地图、输入法等都成为大小企业争夺的重要入口，传统的无线增值服

务提供商或SP厂商，逐渐被人淡忘。与此同时，手机用户通过免费下载即可获得应用体验。

定制短信、特色手机彩铃等具有SP时代特色的符号逐渐被边缘化，手机游戏也有了新的下载渠道及付费通道。在这种情况下，传统无线增值服务商若

固守曾经风光的领地，无疑将被时代所抛弃。

北京商报记者 曲忠芳

· 资讯 ·

## 阿尔卡特朗讯 企业电话业务被中国华信收购

阿尔卡特朗讯日前宣布，正在与投资公司中国华信进行排他性谈判，计划将企业电信业务部门出售给中国华信。阿尔卡特朗讯表示，中国华信已经给出具有约束力的要约，根据该要约，中国华信将收购阿尔卡特朗讯企业电话部门大部分股权，为该部门估值2.68亿欧元。此外，阿尔卡特朗讯将继续持有该部门15%的股份。阿尔卡特朗讯预计，双方有望于今年二季度签署协议，并于三季度完成交易。

## 魅族 创始人黄章重新出任CEO

国产手机厂商魅族科技日前宣布，该公司创始人黄章复出重新担任公司CEO。黄章复出的主要原因是，魅族新的发展战略对现有的资金规模、管理架构提出了更高要求。黄章计划使魅族引入投资人做大公司的规模。与此同时，魅族还宣布对旗舰机型MX3降价促销，其中16B版本由上市之初的2499元降为1999元。黄章透露，今年魅族将发布四款新品，覆盖高中低三个档位。

## 腾讯 升级版安全战略浮出水面

当微信支付广告片和吴奇隆、刘诗诗代言的腾讯手机管家广告片出现在马年央视春晚黄金时段两片联播之后，腾讯公司的升级版安全战略正式浮出水面。此前三年，在腾讯的十几款战略产品和成百上千款小产品中，仅有QQ和微信两款战略级产品的广告在春晚期间亮相。此次也表明了腾讯手机管家在腾讯内部的重要战略地位。据悉，去年腾讯手机管家取得了300%的成长，在去年9月就已达到3亿装机量，到去年底时达到3.5亿装机量。

## 中国联通 组建创投公司寻找新增长点

近日，中国联通计划组建联通创业投资有限公司，采用创新孵化服务+投资平台的模式，主要目的是把握移动互联网时代下的投资机遇，寻找新的业务增长点和创新型人才资源。据了解，中国电信已在2012年组建了天翼科技创业投资有限公司，扶持内部员工和社会团队的早期创业。包括翼周边、找货宝、商家名片、电视快车等应用产品已经推向市场。不过，电信运营商的投资创新也面临不小压力，一旦脱离集团，很难与互联网巨头的同类产品进行竞争。

## 中国电信 在南极地区开通3G音视频服务

日前，中国电信在南极地区成功开通了天翼3G服务，服务范围覆盖整个中国南极中山站。春节前，中国电信又在南极中山站开通了全球眼服务，集团总经理杨杰与前方工作人员进行了第一次基于天翼3G的南极和国内的视频互动。中国电信成为全球首个在南极圈内提供3G音视频通信服务的运营商。中国电信此举获得工信部肯定，同时3G服务覆盖南极地区，能够为南极科学考察、提升国家的战略实力提供通信保障和服务支撑。

## 蓝汛ChinaCache 国内平均网速同比增长33.2%

日前，网络服务整体解决方案提供商蓝汛ChinaCache发布了《2013年中国互联网感知数据报告》，国内平均网络速度达到3.45Mb/s，同比2012年的2.59Mb/s增长了33.2%。2013年中国网速的提升与“宽带中国”战略的发布不无关系。报告称，国内41.56%地区的带宽接入介于256Kb/s~2Mb/s之间，2Mb/s~5Mb/s以上带宽接入比例为40.17%，超过5Mb/s的超宽带宽占比甚至达到18.07%，而256K以下窄带宽接入的占比只占到了0.2%，这意味着窄带宽基本被淘汰。在各省的超宽带宽接入占比排名中，上海(53.97%)、北京(41.64%)和福建(35.82%)位列前三位。

北京商报记者 曲忠芳/整理

# 北京移动打造一站式手机客户端应用

智能手机在给人们带来便利的同时，也产生了这样那样的问题，对此，北京移动日前向用户推荐“北京移动服务”手机客户端应用工具，一站式解决所有问题。

“北京移动服务”手机客户端是一款手机应用工具，界面简洁，功能强大，用户下载后只要登录客户

端就能随时随地查话费、查账单、查套餐余量，还能办理业务，了解最新优惠资讯等。近期北京移动对该客户端进行了全新改版，新版本简化了业务办理和分享流程，扩充了菜单功能，登录即可自动查询当月账单、话费余额等；界面也更加友好，整体结构从原来的12宫格改成

了标签样式，更加一目了然；新增功能“充值卡短信充值”和“流量明细查询”，操作更简便，内容更详实。

北京移动表示，客户端的下载方式包括短信下载、应用搜索以及二维码下载。具体来说，短信下载就是发送KTYDFW到10086获取下载链接。应用搜索方面，iPhone用户可

北京商报记者 吴辰光

# 运营商引发移动阅读市场模式之争

达到了35.9%。

在手机阅读市场上，电信运营商凭借庞大的用户基数及相对便捷的支付体系，成为手机阅读的主导力量。中国移动、中国电信都拥有自己的阅读基地，并与内容提供商、平台架构支撑服务商形成了较为成熟的产业链。

除了运营商，传统PC端的互联网巨头，如百度、腾讯、网易、盛大等也早已在移动端布局。其中，在新版本的腾讯手机QQ中，QQ阅读新增了有声朗读方式，同时与游戏相结合，满足游戏玩家对网游小说

的阅读需求。

此外，自2005年正式上线、打着“小清新”旗号的豆瓣读书也在手机客户端发力，在安卓版本作品商店中提供了2000多部原创作品及3000多本热门图书，由此积累了一定的核心用户群。

而以亚马逊、当当等电商平台为代表的移动阅读势力同样不可小视，亚马逊与当当网拥有各自的移动阅读器硬件以及软件，借助电商平台优势积累了大量电子图书资源。

不同于PC端文学市

场格局基本确定，手机阅读市场格局还处在群雄逐鹿的阶段。

在移动互联网下，用户的阅读习惯及场景环境都发生了很大变化，在时间上更加碎片化，在场景上更灵活，公交地铁上、饭桌前……用户对随时随地阅读的要求日益增长。在这种情况下，各个厂商需要根据用户的新要求开发创新移动阅读的新模式，探索建立新的商业盈利模式，才能在激烈的市场竞争中占据一席之地。

北京商报记者 曲忠芳